

# Zvláštní druhy rozsudků v civilním procesu

## Abstrakt

Má rigorózní práce má za cíl přiblížit zvláštní druhy rozsudků v civilním procesu, jimiž jsou rozsudek pro zmeškání a rozsudek pro uznání, dále pak zhodnotit současnou právní úpravu těchto rozsudků a zamyslet se nad možnou právní úpravou z hlediska *de lege ferenda*.

První část práce seznamuje čtenáře se základními znaky a odlišnostmi těchto rozsudků od rozsudků ostatních, jakož i s oběma těmito rozsudky v obecné rovině.

Druhá část zachycuje historický vývoj rozsudku pro zmeškání a rozsudku pro uznání od nejstarších právních úprav až po právní úpravu současnou.

Stěžejní třetí část je věnována rozsudku pro zmeškání. První kapitola a její podkapitoly podrobně analyzují jednotlivé předpoklady pro vydání rozsudku pro zmeškání, jimž jsou zmeškání žalovaného, doručení žaloby do vlastních rukou, doručení předvolání do vlastních rukou, poučení o následcích nedostavení se, absence důvodné a včasné omluvy, první jednání ve věci, návrh žalobce, opodstatněnost žaloby, přípustnost, neexistence podmínek pro vydání rozsudku pro uznání a úvaha soudu. Druhá kapitola se pak zaměřuje na omluvitelné důvody zmeškání a dotkne se také vztahu mezi návrhem na zrušení rozsudku pro zmeškání a odvolání proti takovému rozsudku.

Rovněž stěžejní čtvrtá část práce představuje rozsudek pro uznání. První kapitola se zabývá výslovným uznáním žalovaného, druhá kapitola pak fikcí uznání, jež může spočívat buďto v nevyjádření se ke kvalifikované výzvě nebo v nedostavení se k přípravnému jednání. Třetí a poslední kapitola shrnuje předpoklady pro vydání rozsudku pro uznání, jimiž jsou existence výslovného uznání či fikce uznání a přípustnost.

Jaké mají tyto dva zvláštní druhy rozsudků společné znaky se pak dozvíme v části páté rigorózní práce.

Šestá komparativní část čtenáři přiblíží slovenskou právní úpravu a porovnává ji s právní úpravou českou.

Poslední sedmá část na rozsudek pro zmeškání a rozsudek pro uznání pohlíží z hlediska *de lege ferenda*, kriticky hodnotí současnou právní úpravu a navrhuje možná zlepšení do budoucna.

**Klíčová slova: rozsudek pro zmeškání, rozsudek pro uznání, právní fikce**